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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %
1 2870 4.8 2.6 9 53.6 99.8
2 2876 5.4 2.7 11 49.4 100
3 2877 6.2 2.8 9 68.5 100
4 2877 9.2 3.9 14 65.6 100
5 2876 10.3 2.9 13 79.5 100
6 2876 8.6 3.6 14 61.7 100
7 2870 6.1 3.2 10 60.8 99.8
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.

Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.


Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (a)	 (i)	 Nodwch egwyddor cadwraeth egni. [1]

(ii)	 Eglurwch sut mae’r egwyddor yn berthnasol i wrthrych sy’n disgyn o ddisymudedd 
drwy’r awyr.	 [3]

	 (b)	 Mae plentyn â màs 16 kg yn dechrau o ddisymudedd ar dop sleid mewn maes chwarae 
ac yn cyrraedd gwaelod y sleid â buanedd o 6.0 m s–1. Hyd y sleid yw 4.0 m ac mae 
gwahaniaeth uchder o 2.4 m rhwng top y sleid a’r gwaelod. 

(i)	 Cyfrifwch y gwaith sy’n cael ei wneud yn erbyn ffrithiant. [3]

(ii)	 Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo’r grym ffrithiannol cymedrig sy’n gweithredu 
ar y plentyn. 	 [2]

ⓗ WJEC CBAC Cyf.
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (a) (i) Nodwch egwyddor cadwraeth egni. t1l

(ii) Eglunruch sut mae'r egwyddor yn berthnasol i wrthrych sy'n disgyn o ddisymudedd
drwv'r awvr- t3]

(b) Mae plentyn i mds 16kg yn dechrau o ddisymudedd ar dop sleid mgwn nla_es chwarae

ac yri cyriaedd gwaeloJ y sleid 6 buanedd o 6.0ms-1. Hyd y sleid yw 4.0m ac mae
gwihaniaeth uclrder o2.4m rhwng top y sleid a'r gwaelod.

(i) Cyfrifwch y gwaith sy'n cael eiwneud yn erbyn ffrithiant.

fp t uyll', !6!7:q4,0
t3I

| 3767-f .; i ; i ,2 rz
Lp ,znvl : AY(6 x 6

,Zg?T
V' 3%.7:ZB-Y bJ :?8,7 r

(ii) Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo'r grym ffrithiannol cymedrig sy'n gweithredu

ar y [lentyn. 121
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(ii) Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo'r grym ffrithiannol cymedrig sy'n gweithredu
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Sticky Note
Cyfanswm: 7 marc.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Strwythur da a chywir i'r datrysiad. 3 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn ystyried trosglwyddo egni o botensial disgyrchiant i ginetig yn unig. Nid yw'n ystyried egni 'coll'. 1 marc yn unig wedi'i ennill. 
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Atebwch bob cwestiwn.

1. (a) (i) Nodwch egwyddor cadwraeth egni.

drwyt'r awyr.

...M_qnk......g4.er.Ha{SC}.. -rf,11.........otas,h.C.cr^1 ..& €.gifli......PotersisrJ.......

......1r-cAs.\..... 6c.........rvr*^q{.. .€Af * ..fu-+ers\'c,"f.......r5n....tr-o-siln .. ................

i sg,ar cir.ratg. . ....q*)r.Ha..ilr:........ ir.1 rK1ru{:5.sln W

(b) Mae plentyn 6 mds 16kg yn dechrau o ddisymudedd ar dop sleid mewn maes chwarae
ac yn cyrraedd gwaEloti-y sleid A buanedd o 9-.0.[S-1.Hyd y sleid Wv+.0m ac mae
gwahaniaeth uchder o|J!tryt rhwng top y sleid a'r gwaelod.

(i) Cyfrifwch y gwaith sy'n cael eiwneud yn erbyn ffrithiant. t3I

E-fnqAH C- 1 2-

L
= 16* i gl * Z,6 ?)*x t6_ x (q)'
= 3+6-: 7r) , = 

* 
e-f B- :

Fx. =3?-6-.J:2??=1U
(ii) Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo'r grym ffrithiannol cymedrig sy'n gweithredu

ar y plentyn. l2l

N: q8_:?

\J= trr

(ii) Eglunnrch sut mae'r egwyddor yn berthnasol i wrthrych sy'n disgyn o ddisymudedd
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(b) Mae plentyn 6 mds 16kg yn dechrau o ddisymudedd ar dop sleid mewn maes chwarae
ac yn cyrraedd gwaEloti-y sleid A buanedd o 9-.0.[S-1.Hyd y sleid Wv+.0m ac mae
gwahaniaeth uchder o|J!tryt rhwng top y sleid a'r gwaelod.

(i) Cyfrifwch y gwaith sy'n cael eiwneud yn erbyn ffrithiant. t3I

E-fnqAH C- 1 2-

L
= 16* i gl * Z,6 ?)*x t6_ x (q)'
= 3+6-: 7r) , = 

* 
e-f B- :

Fx. =3?-6-.J:2??=1U
(ii) Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo'r grym ffrithiannol cymedrig sy'n gweithredu

ar y plentyn. l2l

N: q8_:?

\J= trr

(ii) Eglunnrch sut mae'r egwyddor yn berthnasol i wrthrych sy'n disgyn o ddisymudedd

Arholwr
yn unig

qs,+ ,
/t+ Ll+- t 7 rv,
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Sticky Note
Cyfanswm: 8 marc.

Sticky Note
Mae'r datrysiad cywir fel 'cario gwall ymlaen'. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae wedi cyfrifo Ep ac Ek yn gywir. Mae'r ateb terfynol yn anghywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Wedi anwybyddu hyn. Yn rhoi 'mantais yr amheuaeth' yma.

Sticky Note
Cyfeiriad at drosglwyddo egni i egni cinetig molecwlaidd.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi egluro trosglwyddo egni yn fanwl. 3 marc wedi'i ennill.
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Atebwch bob cwestiwn.

(i) Nodwch egwyddor cadwraeth egni. IlI

d^;-.. a/\gA

(ii) Eglunrvch sut mae'r egwyddor yn berthnasol i wrthrych sy'n disgyn o ddisymudedd
drwy'r awyr. t3I

l\le^,* |u:rt.fu,CIqh o- .dcr*ry"d**td. '+"fl* eW F-e..*.*t
....ot^q6r-.ch; *.......... *s........Y{.t gh .. ^ dde-.. .... -'la', aJ.^i++'Y
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(b) Mae plentyn 6 mds 16kg yn dechrau o ddisymudedd ar dop sleid mewn maes chwarae
ac yri cyriaedd gwaelod y sleid 6 buanedci o 6.0ms-1. Hyd y sleid yw 4.0m ac mae
gwahaniaeth uchder o 2.4m rhwng top y sleid a'r gwaelod.

(i) Cyfrifwch y gwaith sy'n cael eiwneud yn erbyn ffrithiant.

E= fnqdk E = i'rr vo.J

= 16 *1"8t r t.e = 0.5x 16 x 6.oa

316.7 0 : t?0

l3l
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3-7u-' -t . ?.t.7.

;- 88;-74_.J.

(ii) Defnyddiwch eich ateb i (b)(i) i gyfrifo'r grym ffrithiannol cymedrig sy'n gweithredu
ar y plentyn. l2l

M = 3)il'3-5nr-
&

O wJEc cBAc cyf (1321-51)
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Sticky Note
Cyfanswm: 5 marc.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 3 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Byddai eglurhad manylach o ran moleciwlau drwy'r awyr yn ennill Ek wedi ennill trydydd marc.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd yn adnabod bod yr egni yn cael ei drosglwyddo rhwng Ep ac Ek gan fwyaf, a bod peth egni yn cael ei drosglwyddo i 'wres' hefyd. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Nid yw'r eglurhad yn gyflawn. 0 marc wedi'i ennill.
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	 (i)	 Mae pentrefwr sy’n sefyll i’r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu 
C sy’n dangos llwybr y sach? Eglurwch eich ateb.	 [3]

	

	

	

	

	

65 m s–1

A B C

6.	 (a)	 (i)	 Dangoswch fod v = u + at yn gyson â’r diffiniad o gyflymiad.	 [2]

	

	

	

	 (ii)	 Mae x =     (u + v)t  yn hafaliad arall mudiant â chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

		  hafaliad hwn a v = u + at i ddangos yn glir bod:

[2]

	

	

	

	

	 (b)	 Mae’r awyren yn y diagram isod yn teithio’n llorweddol ar 65 m s–1. Mae’n cael ei 
defnyddio i ollwng sachau blawd fel cyflenwadau argyfwng. Mae sach wedi’i dangos ar 
yr ennyd y mae’n cael ei rhyddhau o’r awyren sy’n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant 
aer ar gyfer y cwestiwn hwn. Nid yw’r diagram wrth raddfa.

x = ut +     at21
2

1
2
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		  (ii)	 (I)	 I osgoi difrod i’r sach, ni chaiff uchafswm cydran fertigol cyflymder y sach fod 
yn fwy na 30 m s–1. Dangoswch fod uchafswm yr uchder mae’r sach yn gallu 
cael ei gollwng ohono tua 46 m. 	 [2]

	

	

	

	

			   (II)	 Cyfrifwch yr amser mae’n ei gymryd i’r sach gyrraedd y ddaear os yw’n cael 
ei gollwng o uchder o 46 m. 	 [2]

	

	

	

	 (iii)	 Cyfrifwch gyflymder cydeffaith y sach wrth iddi daro’r ddaear ar ôl cael ei gollwng o 
46 m. 	 [3]

	

	

	

	

	

Trosodd.
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6. (a) (i) Dangoswch fod v = u ! at yn gyson d'r diffiniad o gyflymiad. l2l

(ii) Mae x = | {u + v)t yn hafaliad arall mudiant 6 chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

hafaliad hwn a v = u *ar i ddangos yn glir bod:

x=ut+ lat2

)c- 
= !/-2furtvJlg ,l, !,A*.o-t- =-,*. : !A

azl

'/rV

'tr-v
Mae'r awyren yn y diagram isod yn teithio'n llorweddol ar 65ms-1. Mae'n cael ei
defnyddio-iollwngiacniublawdfeicyflenwaoa@wedi,idangosar
vr ennvd y mae'n cael ei rhyddhau o'r awyren sy'n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant
aer ar gyter y cwestwn nwn. Nlo yw'r olagram wnn raoota.

65ms_1 .+

---- c
\

(i) Mae pentrefirur sy'n sefyll i'r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu
C sy'n dangos llwybr y sach? Egluruvch eich ateb. t31

A-.

A y* IbU\r U srr.\, $*elr- sqr,\ tan

t*04.io y^ yr- a*,y re^ ; h.^on-uJJ Lb-r:r^,*Jfut "bf '^s:-t' ?-* ,ce'i[r{. u,. . ryddhs&\' {:--€-\1"$ rae*'

gol: -V -Sscl", bYlon "/d it"ru'-eA}ol ,^e:o I o- 6-s6

Lr rr*o{-ln d;:gy^ i Lq**r t .hry$UJn*iad o %s["^;]l

@ wJEc CBAC cyf. (1321-51)
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)c= {oo-/-rn.6}= F5m G6D,
(ll) cyfriflrvch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw,n caerei gollwng o uchder o 46m.

x- V:-r*---+at 
l2l

ii :o
y- 

=- 3Q 3o 
= 

o + (q,pl€)
.t;.}:1lu=3o/s.rtJ;,;;'

(iii) 
tJH*o 

gyflymder cydeffaith y sach wrth iddi daro'r ddaear ar 6t cael ei golwng o

cUfh* ;y e**€i g"\ = 
] o_n^q::

,; (?,ffifl'I-'ftItt;;;

(iD 0) I osgoi difrod i,r sach, ni
x! firY na 30ms-1. DaTd66E
caeleigollwng ohono tua 46m.

1:_-1:F! lQO_= |t,62r
f:

= l Lnts-'

@ wJEc cBAc cyf. Trosodd.
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Sticky Note
Ateb cywir. Mae'r cydrannau llorweddol a fertigol wedi'u hystyried yn gywir. 3 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae wedi ennill 1 marc am amnewid yn gywir, er ei fod mewn ffordd anarferol. Mae wedi trin yn anghywir.

Sticky Note
Mae'n rhoi'r diffiniad yn gywir ac yn dangos ei fod yn trin yn gywir hefyd. 2 farc wedi'i ennill.



13

)c= {oo-/-rn.6}= F5m G6D,
(ll) cyfriflrvch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw,n caerei gollwng o uchder o 46m.

x- V:-r*---+at 
l2l

ii :o
y- 

=- 3Q 3o 
= 

o + (q,pl€)
.t;.}:1lu=3o/s.rtJ;,;;'

(iii) 
tJH*o 

gyflymder cydeffaith y sach wrth iddi daro'r ddaear ar 6t cael ei golwng o

cUfh* ;y e**€i g"\ = 
] o_n^q::

,; (?,ffifl'I-'ftItt;;;

(iD 0) I osgoi difrod i,r sach, ni
x! firY na 30ms-1. DaTd66E
caeleigollwng ohono tua 46m.

1:_-1:F! lQO_= |t,62r
f:

= l Lnts-'

@ wJEc cBAc cyf. Trosodd.

Arholwr
yn unig

I3l

6. b

Sticky Note
Cyfanswm: 12 marc.

Sticky Note
Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo maint cyflymder cydeffaith y sach yn gywir. Nid yw wedi ystyried y cyfeiriad. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.



6. (a) (i) l2l

gel6m*sd S*: ed60qdd nlrrJ-id ct$Unr*sd

(ii) Mae x = + @ + v)t yn hafaliad arall mudiant 6 chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

hafaliad hwn a v = u *ar i ddangos yn glir bod:

x=ttt+ |atz

= t (o+u+q,k)t
a

t2t

(b) Mae'r awyren yn y diagram isod yn teithio'n tlonrveddol ar 65ms-1. Mae'n cael ei
defnyddio i ollwng sachau blawd fel cyflenwadau argyf,wng. Mae sach wedi'i dangos ar
yr ennyd y mae'n cael ei rhyddhau o'r awyren sy'n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant
aer ar gyfer y cwestiwn hwn. Nid yw'r diagram wrth raddfa.

65 m s-1 <-

+--'-'
---- c

(i) Mae pentrefirur sy'n sefyll i'r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu
C sy'n dangos llwybr y sach? Eglurwch eich ateb.

-C, y $g$fql S$ bod ;fr -qlJ-.i-\ggn s'.

t3I

cL9- rxtrHn g*I .{i fre ot[,$ng [e $FU- g.r-r6nn

r-gls}- ono! dirgaoss q LD-khi.sd $r -o*luacen q{-

U hlsr','d qc Fellg €< $gdc U^ $f0 
^trJ 

ilr' &e

flWU.e' -Ynel fe- fodd Qftrm drs,gr#rc,hde! Ll &s{
@wJEccBACCyr (1321.s1)eWffi,.ff,a

Arholwr
yn unig



(i i)

13

(l) I osgoi difrod i'r sach, ni chaiff uchafswm cydran fertigol cyflymder y sach fod
yn fwy na 30ms-1. Dangoswch fod uchafswm yr uchder mae'r sach yn gallu
cael ei golW-n-g ohono tua 46m. l2l

= 02+ z3'sl) s

\'= u2 + Zqs t"Z*'sD:m j

(ll) Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw'n cael
ei gollwng o uchder o 46m. 121

^
C: 3; la.

(iii) Cyfrifirch gyflymder cydeffaith y sach ril?n iOOi Oar aear ar 6l cael ei gollwng-o
46m. t3l

;r+-.b3:

V =-a = LE z t\-s3
t 3"1

Q'+ bz =c2
3o= r lh.83t = c?

*= \\?-o'18+
C= 3'3- +6ms-l

3:a-o *.l-rrrr * . kh 
= I(p*3p) -E

@ wJEc cBAc cyf Trosodd.

Arholwr
yn unig

6. b



6. (a) (i) l2l

gel6m*sd S*: ed60qdd nlrrJ-id ct$Unr*sd

(ii) Mae x = + @ + v)t yn hafaliad arall mudiant 6 chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

hafaliad hwn a v = u *ar i ddangos yn glir bod:

x=ttt+ |atz

= t (o+u+q,k)t
a

t2t

(b) Mae'r awyren yn y diagram isod yn teithio'n tlonrveddol ar 65ms-1. Mae'n cael ei
defnyddio i ollwng sachau blawd fel cyflenwadau argyf,wng. Mae sach wedi'i dangos ar
yr ennyd y mae'n cael ei rhyddhau o'r awyren sy'n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant
aer ar gyfer y cwestiwn hwn. Nid yw'r diagram wrth raddfa.

65 m s-1 <-

+--'-'
---- c

(i) Mae pentrefirur sy'n sefyll i'r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu
C sy'n dangos llwybr y sach? Eglurwch eich ateb.

-C, y $g$fql S$ bod ;fr -qlJ-.i-\ggn s'.

t3I

cL9- rxtrHn g*I .{i fre ot[,$ng [e $FU- g.r-r6nn

r-gls}- ono! dirgaoss q LD-khi.sd $r -o*luacen q{-

U hlsr','d qc Fellg €< $gdc U^ $f0 
^trJ 

ilr' &e

flWU.e' -Ynel fe- fodd Qftrm drs,gr#rc,hde! Ll &s{
@wJEccBACCyr (1321.s1)eWffi,.ff,a

Arholwr
yn unig

Sticky Note
Mae'r ateb a'r esboniad yn anghywir. 0 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'n rhoi'r diffiniad yn gywir. Fodd bynnag, nid yw'n dangos trin yr hafaliad. 1 marc wedi'i ennill.



(i i)
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(l) I osgoi difrod i'r sach, ni chaiff uchafswm cydran fertigol cyflymder y sach fod
yn fwy na 30ms-1. Dangoswch fod uchafswm yr uchder mae'r sach yn gallu
cael ei golW-n-g ohono tua 46m. l2l

= 02+ z3'sl) s

\'= u2 + Zqs t"Z*'sD:m j

(ll) Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw'n cael
ei gollwng o uchder o 46m. 121

^
C: 3; la.

(iii) Cyfrifirch gyflymder cydeffaith y sach ril?n iOOi Oar aear ar 6l cael ei gollwng-o
46m. t3l

;r+-.b3:

V =-a = LE z t\-s3
t 3"1

Q'+ bz =c2
3o= r lh.83t = c?

*= \\?-o'18+
C= 3'3- +6ms-l

3:a-o *.l-rrrr * . kh 
= I(p*3p) -E

@ wJEc cBAc cyf Trosodd.

Arholwr
yn unig

6. b

Sticky Note
Cyfanswm: 7 marc.

Sticky Note
Datrysiad anghywir. 0 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Er nad yw wedi'i gyflwyno'n dda, mae'r datrysiad yn gywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.



l2l(a)6.

12

(i) Dangoswch fod v = u-r at yn gyson 6'r diffiniad o gyflymiad.

(ii) Mae x = i @ + v)t yn hafaliad arall mudiant 6 chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

hafaliad hwn a v = u *ar i ddangos yn glir bod:

x=ttt+ |aP
121

k)L

)c

Arholwr
yn unig

*--nv*\- ka
=-

(b) Mae'r awyren yn y diagram isod yn teithio'n llorweddol ar 65ms-1. Mae'n cael ei
defnyddio i ollwng sachau blawd fel cyflenwadau argyfwng. Mae sach wedi'i dangos ar
yr ennyd y mae'n cael ei rhyddhau o'r awyren sy'n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant
aer ar gyfer y cwestiwn hwn. Nid yw'r diagram wrth raddfa.

65 m s-1 <-

A..-' --- c
\

(i) Mae pentreflrr sy'n sefyll i'r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu
C sy'n dangos llwybr y sach? Eglurwch eich ateb.

.N.i4.....y.*b.......\wg,L,:.........tt......eh.ra*rr.&I........^^*i.c......1L9L.......-.6.r......:n'!......cr k!.7:r,,Lx

...iL.e.r.w*ad.......1)r-......c h/ r*.......f,,/.l|)......r,*c:'.......a...[*r.tL.........r.\.r.....5c*+.h.......c,I|i....aanr.c1.,1q-..1:

..?.r:,A.....-o.t......aai......y..*.....3.r.r.*fle/.r......*rr;1|........y.t...;/*tt;.l:\re&:n6ili-.....;r..5.t'ck.*..f.v-;.4..........

..y.*.+.....y..4 !:1.v.....(-.a.......b........C..... e[cr.-,.y.ad....n**c.\r.... ....1>.*.e.d.......i:r:.....-h.*-r.lh......f=.1..........

..g.r:......1*!-r:h. ...tk.1.!.1......*r.4c'.n......4.a i.&........i.f/.r......F"o4.......1........h.-...-=.1 .A....1....c-y.r)..rra...........

(-crFbol y a,lia1t ,t er.-,)l) ali*y r.\irnl- )' Ltt)'n' Uor"*&Jol'

l3l

@ wJEc cBAc cyf. (1 321-51)



(ii)
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(l) I osgoi difrod i'r sach, ni chaiff uchafswm cydran fertigol cyflymder y sach fod
yn fwy na 30ms-1. Dangoswch fod uchafswm yr uchder mae'r sach yn gallu
i:aet ei gollwng ohono tua 46m. l2l

-v-:.-3..9.4"s-.'........x':.9.*5.1....-^':1.:..|-lni..'......*.:-.?.
I r-^

V 7.-r + l-c.>

l gp -_! 
1, fu*_ .. ..r ; _{+_f ;_t_A e. fu

(ll) Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw'n cael
ei gollwng o uchder o 46m. 121

y .: 
1_ 95;' .... n :. 2 

^i.1..... 
* 2.1. :..Q^.i.--... ...1.:.1

(iii) Cyfrifwch gyflymder cydeffaith y sach wrth iddi daro'r ddaear ar 6l cael ei gollwng_o

46m. t3I

/v.1./.......y.o.] r.......:tt.l.>.^"1*.-.......!.!.s.f.r*+calr.o.1......rn....'r:r*ur'ir[....'............

-l'lo

6l';li,r;,| (,#) 1?v.1f

..s.t(..tt*.a"n.......*.....7?..1.--!L.ai.i.. ...1r ...e.ry.l........o.....?-k.?8..1. . o....4*....y.....!.!.e.*-**-il.4......--

46m.

@ wJEc cBAc Cyf. (1321 -51) Trosodd.

Arholwr
yn unig

6. b



l2l(a)6.

12

(i) Dangoswch fod v = u-r at yn gyson 6'r diffiniad o gyflymiad.

(ii) Mae x = i @ + v)t yn hafaliad arall mudiant 6 chyflymiad unffurf. Defnyddiwch yr

hafaliad hwn a v = u *ar i ddangos yn glir bod:

x=ttt+ |aP
121

k)L

)c

Arholwr
yn unig

*--nv*\- ka
=-

(b) Mae'r awyren yn y diagram isod yn teithio'n llorweddol ar 65ms-1. Mae'n cael ei
defnyddio i ollwng sachau blawd fel cyflenwadau argyfwng. Mae sach wedi'i dangos ar
yr ennyd y mae'n cael ei rhyddhau o'r awyren sy'n hedfan yn isel. Anwybyddwch wrthiant
aer ar gyfer y cwestiwn hwn. Nid yw'r diagram wrth raddfa.

65 m s-1 <-

A..-' --- c
\

(i) Mae pentreflrr sy'n sefyll i'r ochr yn arsylwi llwybr hedfan y sach. Pa lwybr, A, B neu
C sy'n dangos llwybr y sach? Eglurwch eich ateb.

.N.i4.....y.*b.......\wg,L,:.........tt......eh.ra*rr.&I........^^*i.c......1L9L.......-.6.r......:n'!......cr k!.7:r,,Lx

...iL.e.r.w*ad.......1)r-......c h/ r*.......f,,/.l|)......r,*c:'.......a...[*r.tL.........r.\.r.....5c*+.h.......c,I|i....aanr.c1.,1q-..1:

..?.r:,A.....-o.t......aai......y..*.....3.r.r.*fle/.r......*rr;1|........y.t...;/*tt;.l:\re&:n6ili-.....;r..5.t'ck.*..f.v-;.4..........

..y.*.+.....y..4 !:1.v.....(-.a.......b........C..... e[cr.-,.y.ad....n**c.\r.... ....1>.*.e.d.......i:r:.....-h.*-r.lh......f=.1..........

..g.r:......1*!-r:h. ...tk.1.!.1......*r.4c'.n......4.a i.&........i.f/.r......F"o4.......1........h.-...-=.1 .A....1....c-y.r)..rra...........

(-crFbol y a,lia1t ,t er.-,)l) ali*y r.\irnl- )' Ltt)'n' Uor"*&Jol'

l3l

@ wJEc cBAc cyf. (1 321-51)

Sticky Note
Ateb cywir. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Nid yw'r esboniad o'r gydran fertigol yn gyflawn. 0 marc wedi'i ennill. 

Sticky Note
Mae wedi egluro cyflymder llorweddol yn gywir. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae wedi amnewid a thrin yr hafaliad yn gywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'r datrysiad yn gywir ac mae wedi trin yr hafaliad yn gywir. 2 farc wedi'i ennill.



(ii)
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(l) I osgoi difrod i'r sach, ni chaiff uchafswm cydran fertigol cyflymder y sach fod
yn fwy na 30ms-1. Dangoswch fod uchafswm yr uchder mae'r sach yn gallu
i:aet ei gollwng ohono tua 46m. l2l

-v-:.-3..9.4"s-.'........x':.9.*5.1....-^':1.:..|-lni..'......*.:-.?.
I r-^

V 7.-r + l-c.>

l gp -_! 
1, fu*_ .. ..r ; _{+_f ;_t_A e. fu

(ll) Cyfrifwch yr amser mae'n ei gymryd i'r sach gyrraedd y ddaear os yw'n cael
ei gollwng o uchder o 46m. 121

y .: 
1_ 95;' .... n :. 2 

^i.1..... 
* 2.1. :..Q^.i.--... ...1.:.1

(iii) Cyfrifwch gyflymder cydeffaith y sach wrth iddi daro'r ddaear ar 6l cael ei gollwng_o

46m. t3I

/v.1./.......y.o.] r.......:tt.l.>.^"1*.-.......!.!.s.f.r*+calr.o.1......rn....'r:r*ur'ir[....'............

-l'lo

6l';li,r;,| (,#) 1?v.1f

..s.t(..tt*.a"n.......*.....7?..1.--!L.ai.i.. ...1r ...e.ry.l........o.....?-k.?8..1. . o....4*....y.....!.!.e.*-**-il.4......--

46m.

@ wJEc cBAc Cyf. (1321 -51) Trosodd.

Arholwr
yn unig

6. b

Sticky Note
Cyfanswm: 13 marc.

Sticky Note
Datrysiad cywir a chyflawn. Mae'r ymgeisydd wedi cyfrifo maint a chyfeiriad cyflymder cydeffaith y sach yn gywir. 3 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

		 Pan mae’r craen nenbont yn cynnal llwyth 1200 N yn ei ganol, mae grym 700 N yn cael 
ei roi ar bob un o’r ddau biler. Cyfrifwch bwysau’r trawst llorweddol. 	 [2]

Trawst llorweddol

7. (a)	 Mae myfyriwr yn rhoi’r diffiniad anghywir ac anghyflawn canlynol o foment grym o
gwmpas pwynt.

Moment grym o gwmpas pwynt = màs × pellter

		 Cywirwch y diffiniad. [2]

	 (b)	 Mae craen nenbont syml yn cael ei ddefnyddio i gludo llwythi trwm. Mae wedi’i wneud 
o drawst llorweddol (AB) â hyd o 5.0 m a’i ddau ben yn sownd wrth biler fertigol fel yn y
diagram. Mae’n bosibl symud y llwyth ar hyd y trawst llorweddol.

Arholwr
yn unig

5.0 m

1200 N

A

B
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ⓗ WJEC CBAC Cyf.

Arholwr
yn unig

	 (c)	 Mae’r un llwyth nawr yn cael ei symud 1.0 m tuag at B.

	 (i)	 Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd sydd nawr yn 
gweithredu ar y trawst. 	 [2]

	 (ii)	 Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifwch y grym ar y trawst yn 
B.	 [3]

	

	

	

	

	 (iii)	 Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.	 [1]

	

	

DIWEDD Y PAPUR

BA



(a)

14

Mae myfyriwr yn rhoi'r diffiniad anghywir ac anghyflawn canlynol o foment grym o
gwmpas pwynt.

Moment grym o gwmpas pwynt = mds x pellter

Cywirwch y diffiniad.

(b) Mae craen nenbont syml yn cael ei ddefnyddio i gludo llwythi tnrm. Mae wedi'i wneud
o drawst llorweddol (AB) a hyd o 5.0m a'i ddau ben yn sownd wrth bilerfertigolfel yn y
diagram. Mae'n bosibl symud y llwyth ar hyd y trawst llonreddol.

Trawst llorweddol

Pan mae'r craen nenbont yn cynnal llwyth 1200N yn ei ganol, mae grym.709IJn cael
ei roi ar bob un o'r ddau biler. Cyfrifwch bwysau'r trawst llonreddol. l2l

Arholwr
yn unig

l4oo_: l&oo= -}oQsJ":

@ WJEC CBAC Cyl



(c)

15

Mae'r un llwyth nawr yn caeleisymud 1.0m tuag at B.

(i) Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd sydd
gweithredu ar y trawst.

nawr yn
l2l

W
tYco

@ (2'?t d **(r,txl-zoo)
(''s x ?99- f G-sx l3s)-

(ii) Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifiuch y grym ar y trawst yn
B. I3I

= SxR
asp

4-+e = 5n
G+OO ets : #JAJ

(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.

Zoo+ lagq - l_r+OO..... ,+oo- ?4o= 4666r

DIWEDD Y PAPUR

t11

@ WJEC CBAC Cyf, (1321-50

ti^

]ii

il

l
li

iii

Arholwr
yn unig

7.



(a)
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Mae myfyriwr yn rhoi'r diffiniad anghywir ac anghyflawn canlynol o foment grym o
gwmpas pwynt.

Moment grym o gwmpas pwynt = mds x pellter

Cywirwch y diffiniad.

(b) Mae craen nenbont syml yn cael ei ddefnyddio i gludo llwythi tnrm. Mae wedi'i wneud
o drawst llorweddol (AB) a hyd o 5.0m a'i ddau ben yn sownd wrth bilerfertigolfel yn y
diagram. Mae'n bosibl symud y llwyth ar hyd y trawst llonreddol.

Trawst llorweddol

Pan mae'r craen nenbont yn cynnal llwyth 1200N yn ei ganol, mae grym.709IJn cael
ei roi ar bob un o'r ddau biler. Cyfrifwch bwysau'r trawst llonreddol. l2l

Arholwr
yn unig

l4oo_: l&oo= -}oQsJ":

@ WJEC CBAC Cyl

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Defnydd o 'mas' yn lle 'grym'. 1 marc wedi'i ennill.



(c)

15

Mae'r un llwyth nawr yn caeleisymud 1.0m tuag at B.

(i) Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd sydd
gweithredu ar y trawst.

nawr yn
l2l

W
tYco

@ (2'?t d **(r,txl-zoo)
(''s x ?99- f G-sx l3s)-

(ii) Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifiuch y grym ar y trawst yn
B. I3I

= SxR
asp

4-+e = 5n
G+OO ets : #JAJ

(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.

Zoo+ lagq - l_r+OO..... ,+oo- ?4o= 4666r

DIWEDD Y PAPUR

t11

@ WJEC CBAC Cyf, (1321-50

ti^

]ii

il

l
li

iii

Arholwr
yn unig

7.

Sticky Note
Cyfanswm: 9 marc.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Datrysiad cywir. 3 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae grymoedd 'tuag i lawr' yn dderbyniol. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'r saeth ar A yn dderbyniol yn unig. 1 marc wedi'i ennill.
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(a) Mae myfyriwr yn rhoi'r diffiniad anglryl1l ac anghyflawn canlynol o foment grym o
gwmpas pwynt.

Moment grym o gwmpas pwynt = mds x pellter

Cywirwch y diffiniad.

Trawst llorweddol

l2l

hot+p.nk gry* o g*rr*Pos pyrtt U\h) Uu^oSw-M

p-tugS*x a- p}*oltLerr- y P\rr $so*r' ol c PtNV,tt,
(b) Mae craen nenbont syml yn cael ei ddefnyddio i gludo llwythi t*T, Mae wedi'i wneud

o drawst llorweddol tAgl 5 hyd o 5.0m a'i ddau ben yn sownd wrth biler fertigol fel yn y

diagram. Mae'n bosibl symud y llwyth ar hyd y trawst llorweddol.

Pan mae'r craen nenbont yn cynnal llwyth 1200N yn ei gano!. mae grym 700N yn cae-l

ei roi ar bob un o'r ddau biier. Cyfrifwch bwl$tTtFffil-llorweddol. l2l

{Gc*a*oeAAt : L Gr:yxo"Ja+
lod +-loO = lLoo i ?*Use+*ltLcqYlt
l+; o - f-?-o- o- ; P*y :q**ll t'i-s-b

ry$oxt = f wysu,r,,,\ r tro,*, s L

@ wJEc cBAc cyr (1 321-51)

Arholwr
yn unig
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Mae'r un llwyth nawr yn cael eisymud 1.0m tuag at B.

(i) Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd sydd
gweithredu ar y trawst.

pr*yrau'r t ?oO${
bra*rSk

?oot{
(ii) Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifirch y grym ar y trawst yn

B. t3I

Arholwr
yn unig

(c)

nawr yn

l2l

[zeo x z: s)*-[roo x:,s) = $ sgOo t tt_Zoo :RF
o/' Y trd;gE y;i B

t1I

*?-O- o- + Rr = tttdo
RA = 33oot{

DIWEDD Y PAPUR

(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.

@ WJEC CBAC Cyf. (1321-51)
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Arholwr
yn unig

Sticky Note
Datrysiad cyflawn a chywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Diffiniad cyflawn a chywir. 2 farc wedi'i ennill.
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Mae'r un llwyth nawr yn cael eisymud 1.0m tuag at B.
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(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.

@ WJEC CBAC Cyf. (1321-51)

7.

Sticky Note
Cyfanswm: 8 marc.

Sticky Note
Yn defnyddio 'cario gwall ymlaen'. Rhoddwyd 'mantais yr amheuaeth' yma o ran cyfeiriad y grym. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Ateb anghywir. 

Sticky Note
Moment gwrthglocwedd anghywir.

Sticky Note
Moment clocwedd cywir. 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'r grymoedd i gyd yn gywir. 2 farc wedi'i ennill.
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(a) Mae myfyriwr yn rhoi'r diffiniad anghywir ac anghyflawn canlynol o foment grym o
gwmpas pwynt.

Moment grym o gwmpas pwynt = mds x pellter

Cywirwch y diffiniad.

r.0 L,. .. .|*;;5;"*""t
?Xi ,;o0 loo

l2l

o = 1'8t ry'")

(b) Mae craen nenbont syml yn cael ei ddefnyddio i gludo llwythi trwm. Mae wedi'i wneud
o drawst llorweddol (AB) a hyd o 5.0 m a'i ddau ben yn sownd wrth biler fertigo! fel yn y
diagram. Mae'n bosibl symud y llwyth ar hyd y trawst llonrveddol.

Trawst llorweddol

Pan mae'r craen nenbont yn cynnal llwyth 1200N yn ei ganol, mae grym 700N yn cael
ei roi ar bob un o'r ddau biler. Cyfrifwch bwysau'r trawst llorweddol. I2l

I "7m r loo -l lloo + )r bro..-rg6

Arholwr
yn unig

@ WJEC cBAc Cyf (1321-51)
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Mae'r un llwyth nawr yn caelei symud 1.0m tuag at B.

(i) Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd
gweithredu ar y trawst.

sydd nawr yn
l2l

Ber,

(ii) Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifwch y grym ar y trawst yn
B. t3I

(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.

I l*-ae --J ltreo :
t, ft: ww:-g 

=
lhcr,-,180 fr* aaoil

DIWEDD Y PAPUR

e@lt
L

t1l

t'

@ WJEC CBAC cyf (1321-51)
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(a) Mae myfyriwr yn rhoi'r diffiniad anghywir ac anghyflawn canlynol o foment grym o
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I "7m r loo -l lloo + )r bro..-rg6

Arholwr
yn unig

@ WJEC cBAc Cyf (1321-51)

Sticky Note
Datrysiad cywir. 2 farc wedi'i ennill.

Sticky Note
Diffiniad anghyflawn. Ni dderbynir "Pwysau", mae'n rhy spesiffig, ac nid yw'n addas ar gyfer pob grym posib. 'Pellter' (yn unig) yn rhy amwys. 0 marc wedi'i ennill. 
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Mae'r un llwyth nawr yn caelei symud 1.0m tuag at B.

(i) Lluniadwch saethau ar y diagram isod i ddangos y grymoedd
gweithredu ar y trawst.

sydd nawr yn
l2l

Ber,

(ii) Drwy gymryd momentau o gwmpas pwynt addas, cyfrifwch y grym ar y trawst yn
B. t3I

(iii) Drwy hyn, cyfrifwch y grym ar y trawst yn A.
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DIWEDD Y PAPUR

e@lt
L

t1l
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@ WJEC CBAC cyf (1321-51)

Arholwr
yn unig

7.

Sticky Note
Cyfanswm: 4 marc.

Sticky Note
Yn defnyddio 'cario gwall ymlaen' o (c)(ii). 1 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae wedi cymryd momentau o gwmpas pwynt anghywir. 0 marc wedi'i ennill.

Sticky Note
Mae'n dangos cyfeiriad y grymoedd yn gywir. Fodd bynnag, mae gwerthoedd grymoedd fertigol i fyny yn anghywir. 1 marc wedi'i ennill.


	Adolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2014
	TAG Ffiseg PH1 1321-51
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 6
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 7
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau








 WJEC CBAC Cyf. 


1 


PH1 


 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau 


Ar Gael 


1 (a) (i) Nid yw’n bosibl creu na dinistrio egni, dim ond ei newid o un ffurf i 


ffurf arall. Peidiwch â derbyn gall gael ei gynilo yn unig. 


 


[1] 


  (ii) Ep → Ek   (1) gall gael ei awgrymu 


Colli rhywfaint o egni fel gwres neu oherwydd gwrthiant aer neu 


oherwydd ffrithiant ag aer – gosodiad cyffredinol  (1) 


Mae moleciwlau aer yn ennill Ek a/neu mae moleciwlau’r gwrthrych 


yn ennill Ek – gosodiad penodol  (1) 


 


[3] 


 (b) (i) mgh wedi’i gyfrifo’n gywir = 376.7 [J] (1)  derbyn g fel 9.8 neu 


      9.81ond ddim 10 


½ mv
2
 wedi’i gyfrifo’n gywir = 288 [J] (1) 


Ep – Ek = 88.7 [J] 


[dilyn y gwall ymlaen (dgy) o werthoedd cyfrifedig Ep a/neu Ek]  (1) 


 


[3] 


  (ii) Amnewid yn gywir i W = Fd h.y 88.7 (dgy) = F × 4.0    (1) 


F = 22 [.2 N]          (1) 


Os caiff naill ai Ep neu Ek ei amnewid am W yna rhowch 1 marc yn 


unig 


 


Datrysiad Amgen: 


Grym i lawr y llethr = 16 × 9.81 × 
2.4


4
 [F=mgsinθ] = 94.2 [N] 


Grym Cydeffaith ΣF = 16 × 


26


8


 
 
 


= 72 [N] 


Grym Ffrithiannol Cymedrig = 94.2 – 72 = 22 [.2 N]  


Rhowch 1 marc am y naill neu’r llall o’r gwerthoedd grym yn gywir 


(neu’r ddau) 


Rhowch 2 farc am ddatrysiad cywir 


 


[2] 


   Cyfanswm cwestiwn 1 [9] 
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6 


Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau 


Ar Gael 


6 (b) (ii)   (I) Amnewid i v
2
=u


2
+2ax a dangos u = 0    (1) 


x wedi’i gyfrifo= 45.9 [m]       (1) 


[2] 


(II) Amnewid yn gywir i v = at neu x=1/2at
2
  neu x=


2


)( tvu 
 (1) 


t=3.1 [s]      (1) 


[2] 


(iii) vR
2
= (65


2
 + 30


2
)  (amnewid yn gywir i Pythagoras) (1)


vR
 
= 71.6 [m s


-1
] (1)


Ongl ddilys wedi’i chyfrifo a’i dangos e.e. θ = 24.8° yn is na’r 


llorweddol  (1) 


[3] 


Cyfanswm Cwestiwn 6 [14] 
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Cwestiwn Manylion marcio 
Marciau 


Ar Gael 


7 (c) (i) 


Grymoedd tuag i fyny wedi’u dangos a’u nodi  (1) 


Grymoedd tuag i lawr wedi’u dangos a’u nodi  (1) 


D.S. Gall grym 1 200 [N] gael ei nodi yn unman rhwng W a FB 


[2] 


(ii) Cymryd momentau o gwmpas A: 


FB  5.0 (1) 


(1 200  3.5) + (200  2.5)  (1)    (dgy ar 200) 


FB = 940 [N]    (1) 


[3] 


(iii) 1 400 – 940 = 460 [N]  (dgy o (b) a/neu (c)(ii)) 


Derbyniwch ateb yn seiliedig ar gyfrifo momentau o gwmpas B. 


[1] 


     W        1200 [N] 


  FA F B 
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